

广东省开平市： 党建赋能乡村振兴 打造“开平优品”矩阵

■记者 郭文治 李静雯 通讯员 陈艺锋 劳荣杰

广东省江门市开平市深入贯彻落实乡村振兴战略，以党建引领为抓手，打造了县级行政区品牌“开平优品”，培育了“马冈优品”等8个镇级行政区品牌，形成行政区品牌“1+8”矩阵。同步成立9个产业集群党委，覆盖84家企业党组织，走出了一条党建强、品牌优、产业兴、百姓富的高质量发展新路径。

党建引领筑根基 品牌矩阵添动能

开平市坚持“产业链延伸到哪里，党组织就要建到哪里，作用就发挥到哪里”的工作思路，成立9个行政区品牌产业集群党委，覆盖行政区品牌“1+8”的品牌矩阵，包含企业84家、企业党组织25个，充分发挥产业集群党委政治引领、教育引导、资源统筹、暖企惠民

等作用，解决企业发展难题，推动企业抱团发展。通过“党委委员交叉任职”机制，由市直部门、镇街、龙头企业党员代表共同担任产业集群党委委员，打破行政壁垒，实现资源整合。马冈鹅产业党委牵头制定行业标准，推动“马冈优品”年销售额突破5000万元；大沙茶产业党委引入数字化种植技术，带动产业产值达13亿元；蚬冈镇党委联动侨胞打造“侨心馆”项目，助力侨乡特产走出国门。目前，开平县镇两级行政区品牌价值评估达到100亿元，截至今年6月底，开平市9家行政区品牌营运企业实现销售额1.8亿元，纳税超100万元。

链条延伸聚成势 产业集群展新姿

各产业集群党委发挥政企沟通桥梁作用，积极争取各部

门政策支持，为企业提供招商、安商等专业服务，着力构建“行政区品牌+基地+产业+企业+匠人”的优品产业集群发展模式，打造马冈鹅、大沙茶、大米、禽蛋、果蔬、食品加工、旅游产业和文创八大产业集群。依托行政区品牌建设，开平持续强链延链补链，产业加速集聚成势。行政区品牌建设带动优品产业集群及相关企业投资项目共135个，投资额达69.45亿元。其中，赤水镇以绿色健康产品为主线，全力打造“赤水优品”行政区品牌，先后加快推进投资1.15亿元、占地约1.97万平方米的金箩米业项目建成投产，打造江门市丝苗米跨县集群现代农业产业园；引入总投资2500万元的开平市旺禽科技孵化有限公司年产2000万羽家禽孵化项目，实现科技赋能传统孵化养殖。扶持广东回首食品、

江门军叶食品等企业做强做优，建成粮食、禽蛋等一批农产品产业链，成立开平市麻鸭产业协会，引领农特产业迈向集约化标准化发展之路。

产业带动促增收 群众生活得实惠

各产业集群党委充分发挥组织协调作用，实施党建引领强村富民行动，与强镇（村）富民公司签订合作协议，通过整合资源、做强平台、资源互补，改变过去单打独斗、各自为战的局面，积极构建“专营企业+龙头企业”的产品全产业链企业群体，提升产品的市场竞争力。截至目前，带动5120多家农户参与优品建设，优品生产企业提供就业岗位3500余个，通过行政区品牌营运企业与强镇（村）富民企业联动，有效帮助村民解决就

业、提高收入，带领百姓走上了共同富裕之路。马冈镇红丰村将闲置旧粮仓出租建成了“马冈优品”旗舰店，每年为村组两级集体带来纯收益9万元；流转闲置农用地70亩种植“马冈优品”红蜜薯，成为红蜜薯产品主要供应地，每年为村集体带来纯收益7万元，为群众创造就业收入6万元；由“马冈优品”运营企业出资购置农机设备，与红丰强村富民公司共同运营，每年为村集体带来纯收益12万元；塘口镇将“塘口优品”行政区品牌建设作为提高冈陵村经济收入的切入点，因地制宜开发冈陵蔬菜配送项目，2024年该项目累计销售额达250万元，为冈陵村集体带来营业分红，冈陵村2024年集体经济收入较2022年增长超过两倍，形成“村集体创收、企业获益、粮食增产、农民增收”多方共赢的良好局面。

重庆市巴南区： “红色细胞”驱动生物医药产业跑出“加速度”

■记者 郭文治 李静雯

重庆市巴南区生物医药产业链党委以“五链融合”为抓手，打造强劲“红色细胞”，为重庆国际生物城130余家企业搭建起高能级发展平台，推动园区协议产值突破千亿元，让党建引领在产业链各环节持续释放高质量发展动能。

建立“服务链”快速响应机制 助企纾困提升实效

6月5日，生物城重点企业智翔金泰自主研发的治疗多发性骨髓瘤的双特异性抗体药物GR1803注射液实现总金额7.12亿美元授权出海交易，是重庆生物医药授权出海交易第一单，也是同类（授权）交易的最大单，其中技术出口合同认定登记是关键环节。面临全新挑战，产业链党委整合链上区经济信息委、区科技局、区商务委、区税务局等部门力量，组建“红色助企专班”，建立完善专班全程参与、专家全程指导、专人蹲点服

务等机制，用心用情帮扶指导智翔金泰加快技术出口合同认定登记工作。在产业链党委的全力帮扶指导下，智翔金泰只通过2次线下办理便完成所有流程，从请示到批复到系统通过仅用时5天，较全市平均用时缩短六成以上，是目前全市批复认定时限最短、最高效的涉外技术合同登记，获得智翔金泰等入驻企业的充分认可和一致好评，为加速企业产品出海、助力企业发展壮大奠定了坚实基础。

优化“政企银研”协同机制 精准滴灌金融“活水”

在产业链党委全程指导帮扶下，重庆国际生物城的20余家企业向上争取政策资金支持取得积极成效，解了企业的燃眉之急。此前，百亚股份、天府可乐精心研发推出益生菌卫生巾、藿香味小可乐等创新产品，受到市场欢迎。为进一步扩大市场份额，巩固拓展市场竞争力，企业积极推进设备升级换代、扩建生产线，但也



重庆市巴南区生物医药产业链党委为智翔金泰自主研发的一类创新药技术出口合同认定登记工作开展帮扶指导。

因此面临着不小的资金压力。产业链党委在走访了解到企业的困难后，启动快速响应机制，组建“1名产业链党委委员+1名党建指导员+若干业务骨干”组成的“1+1+N”服务专班，多次赴企业车间核实改造方案，协助完善申报材料，助力百亚股份“增效智造”项目、天府可乐无菌生产线改造项目成功申报2500万元、750万元超长期特别国债资金支持。百亚股份凭借智能化升级成果，成功获评2025年重庆市先进级智能工厂，数字化促使生产

效能大幅提升。为积极助力生物医药企业科技创新和科研成果转化，产业链党委联合重庆生物医药知识产权运营中心举办两场专利拍卖活动，成交专利41件，成交额达3298万元，同时，全力推动国家级产业知识产权运营中心申报，进一步优化完善产业生态。

创新“线上+线下”协同机制 充分释放改革红利

重庆国际生物城成功获批生态环境部优化环评分类管理

试点后，产业链党委第一时间联合市、区生态环境局组建政策宣讲队，20名专员分片包干，政策文件印发当晚便通过线上会议向生物医药企业解读政策利好，红色服务专员全程陪同企业运用“环境准入自助查询APP”核实选址合规性、原辅材料、污染物排放等指标，仅用1天就完成申报材料准备，助力全千医疗生物人工肝产业化项目成为全市首个享受该政策的案例，节省环评等费用20余万元，缩短建设周期3个月。以此为契机，推动建立“一证式”监管体系，已协助另外3家企业项目享受免于环评审批，为政策红利持续释放筑牢保障。

下一步，巴南区生物医药产业链党委将坚持以重庆国际生物城“红色细胞”党建品牌引领赋能，紧扣“五链融合”关键抓手，聚焦企业所急所需，做实做细各项服务，让红色动能深度渗透产业发展各环节，推动生物医药产业在高质量发展赛道上加速前行。（图片由重庆市巴南区委组织部提供）